
Dicţionar istoric 

CRONICARI DIN ŢĂRILE ROMANE 
ÎN SECOLELE XVI-XVIII 

A ZAR IE, I. - S-a născut în sec. al XVI-lea. A fost „cel mai mic ucenic" 
al lui Macarie. A ocupat scaunul episcopiei Romanului. 

II. - Din 'porunca domnului Petru Schiopul, a marelm logofăt Ioan Golăi 
~i <• mitropolitului Anastasie al Moldovei, A. a continuat istoria Moldovei începută 
de l\·Iacarie. A scris o cronică oficială, în slava veche, -prezentînd istoria ţării sale 
între anii 1551-1574. Lucrarea trebuie privită cu mult spirit critic, A„ elogiind 
figura domnului şi a susţinătorilor lui Petru Şchiopul, iar pe adversari prezen
tîndu-i în cele mai sumbre culori. Cronica îşi păstrează valoarea printr-o serie de 
amănunte social-politice nemaiîntîlnite în alte izvoare. 

III. - Cronica lui Azarie, în ,,Cronicile slavo-române din sec. XV--:-XVII" 
publicate de Ion Bogdan, ed. revăzută şi completată de P. P. Panaitescu, Bucu
reşti, 1959, p. 126-151. 

CA N T A C U Z I N O, C O NS TA N T I N I. - S-a născut la Tîrgovişte 

în IG,10 şi a murit la 7 iunie 1716, ucis din ordinul sultanu!ui, la Constantinopol. 
A fost al treilea fiu al postelnicului Constantin Cantacuzino. La vîrsta de 15 ani, 
în primăvara anului 1665 a început „voiajul european", perioadă de sţudiu intens 
şi de formare a personalităţii sale umaniste. lntr-o primă etapă (1665-1667) a 
studiat la Constantinopol. Intre aprilie 1667 şi august 1669 a fost studentul Univer
sităţii din Padova unde a frecventat cursunle de literatură, teologie, matematică, 
astronomie şi medicină. ln acelaşi timp a studiat şi filozofia, fizica, latina şi 

greaca. ln studiile sale a fost îndrumat de profeson celebri : Albania Albanese, 
Valeriano Bonvicini, Antonio Dall'Acqua. ln 1675 a primit dregătoria de mare 
stolnic, „rang ce-i va furniza cognomenul" cu care a intrat în istorie. In anii 
următori va fi una din cele mai importante figuri din sfatul domnesc şi va 
condu~e cu multă prudenţă şi abilitate politi'ca externă -a Ţării Româneşti 
intre 1688~1716. 

II. - Pe planul culturii româneşti C.C. a fost figura cea mai importantă din 
Tara Românească de la sfirşitul secolului al XVII-lea şi începutul secolului 
al XVIII-lea. 1n jurul anului 1688, după o minuţioasă adunare a izvoarelor 
interne, între care era acordată o atenţie specială tradiţiei locului, („spuneri şi 

ni!)te poveşti, mai vîrtos bătt'Înii ce povestesc. de cele ce au .fost") şi a celor 
externe a început să-şi scrie cronica. Scopul lucrării era, în primul rînd, rel 
patriotic: „fără istone nu numai de rîsul altora şi de ocară sîntem, ci 'şi orbi, 
muţi, surzi sîntem de lucrurile şi faptele celor mai de mult ce într-acest pămînt 
s-au întî1nplat". Pe baza unei analize critice a izvoarelor, cronicarul a argumentat 
originea romană a românilor, latinitatea limbii române, unitatea românilor de 
pretutindeni („însă rumânii înţeleg nu numai ceştia de aici, ce şi <;len Ardeal, carii 
încă şi mai neaoşi sînt, şi moldovenii, şi toţi cîţi şi într-altă parte se află şi au 
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această limbă („.) iară tot unii sînt. Ce dară pe aceştia, cum zic, tot rumâni îi 
ţinem, că toţi aceştia dintr-o fintînă au izvorît şi curăh), continuitatea populaţiei 
dacice la nordul Dunării şi apoi a celei romanizate. Lucrarea cuprinde şi concepţia 
~â asupra istoriei, în general, idei· privind evoluţia universală. Astfel stolnicul a 
formulat o întreagă concepţie a evoluţiei şi a devenirii în istorie care are la bază 
trei etape : „Toate lucrările ce sînt în lume au şi aceste trei stepene după ce se 
fac, adecăte urcarea, starea .şi pogorîrea, au, cum le zic alţii : adăugarea, starea 
şi plecarea". Cronica sa prezintă istoria Ţării Româneşti de la daci şi pînă la 
invazia hunilor. A mai colaborat la traducerea şi publicarea unor cărţi bisericeşti, 
la redactarea răspunsurilor la întrebările istoricului şi g_eografului general Marsigli 
(cuprind şi ele referiri cu caracter istoric, geografic şi etnografic). a scris un jurnal 
de călătorie şi a publicat la Padova, în 1700, · prima hartă a Ţării Româneşti. 

III. Istoriia 'Ţării Româneşti, între care să cuprinde numele ei cel dintîiu 
şi care au fost lăcuitorii ei atunci şi apoi cine a mai descălicat şi au stăpînit 

pină şi în vremile de acum s-au tras şi stă, ed. îngrijită de Mihail Gregorian, 
. prefaţă şi tabel cronologic de Dan Horia Mazilu, Bucureşti, 1984 ; Scurtă dar 
nedesăvîrşită lămurire despre 'Ţara Româneaseă, în italiană, publicată de N. Iorga 
în „Operele lui Constantin Cantacuzino", BucureştiA 1901 ; Jurnalul de călători~ 

şi petrecere la Padova, publicat tot de N. Iorga, Ibidem. 

C A NT EMI R, D I MI T R I E I. - S-a născut la 26 oct. 1673 la Silişterl.i 
C:ud. Vaslui) şi a murit la 21 aug. 1723 în Rusia. Ca fiu al domnitorului Moldovei 
Constantin Cantemir (1685-1693) a primit din copilărie şi adolescenţă o educaţie 
aleasă : însuşirea limbilor latină, greacă, slavonă, a „artelor liberale", a teologiei, 
precum şi exerciţiul armelor: Educaţia începută la Iaşi a fost. continuată la 
Constantinopol, la Academia Patriarhiei. Aici şi-a însuşit „vechea înţelepciune 

bizantină cultivată la Marea Şcoală", precum şi doctrina şi limba islamică. 

La 23 noiembrie 1710 a ajuns domn al Moldovei. cu ajutor turcesc. In domnia sa, 
foarte scurtă, pînă în 1711, a luat o· serie de măsuri care vizau întărirea autori
tăţii domnului, dar şi o creştere a prestigiului Moldovei pe arena internaţionali. 

In urma victoriei otomane la Stănileşti asupra armatei ruseşti condusă de Petru I, 
D.C. s-a refugiat in Rusia -care îi asigura găzduire, conform tratatului de la Luck 
(13 aprilie 1711) încheiat cu ţarul. 

II. - A fost unul dintre cei mai activi cărturari ai epocii. De formaţie enci
clopedică, filozof, istoric, geograf, muzicolog. Din 1698, cînd publica la Iaşi, la 
vîrista de 25 de ani, Divanul şi pînă la sfirşitul vieţii sale cînd redacta Hronicul, 

D.C. a fost prezent în toate domeniile activităţii umaniste : a compus un romaR 
alegoric, a alcătuit un tratat de muzică turcească, o sinteză istorică a Moldovei şi 

alta a Imperiului Otoman, a strîns documente geografice, istorice, arheologice 
privind regiunea Caucazului, a fost preocupat de probleme filozofice, cum ar fi 
cele de metafizică, de legile care guvernează universul, de definirea conştiinţ('i, 

de filozofia istoriei etc. Ca o recunoaştere a meritelor sale Academia dm Berlin 
l-a ales membru la 11 iulie 1714. In 1716 D.C. a scris importanta sa lucrare 

Descrierea Moldovei, care constituie un izvor preţios pentru cunoaşterea societăţii 

moldoveneşti de la sfîrşitul sec. al XVII-lea şi cel următor. ln anexă se află harta 

Moldovei desenată chiar de D.C. In paralel, D.C. a lucrat şi a terminat în 1716 

o altă valoroasă operă care l-a consacrat ca istoric european : Istoria Imperiului 
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Otoman. Creşterea şi scăderea lui. Europa era în faţa unei lucrări noi, prin 
izvoare şi prin concepţie asupra istoriei otomane. Noutatea consta, nu numai în 
folosirea şi analiza critică a izvoarelor şi a textelor turceşti ci în viziunea auto
rului ca istoric al civilizaţiilor. A aplicat evoluţiei Imperiului Otoman concepţia 

sa asupra filozofiei istoriei : „statele ca şi toate lucrur;~~ din lumea asta cunosc 
o fază de creştere şi alta de cădere, că, aşadar declinul Semilunii este hotărît de 
legi naturale". ln anexă era o hartă amănunţită a Constantinopolului realizată 

tot de D.C. în perioada celor 22 de ani cit a locuit acolo. A fost socotită cea mai 
importantă istorie a Imperiului Otoman pînă la apariţia ope:·elor lui Hammer şi 

Zinkeisen. Intre 1717-1723 D.C. a. lucrat la opera sa rămasă neterminată Hronicul 
Romano-Moldo-Vlahilor. Se înfăţişa opiniei publice europene originea latină a 
românilor, unitatea lor etnică şi politică pînă la apariţia statelor feudale, conti-
11uitatea lor pe teritoriul fostei Dacii. A scris şi o versiune în română „dorind ca 
cititorii săi de acasă să-şi afle în el ca într-o oglindă curată chipul şi statul, 
bătrîneţele şi cinstea neamului său·'. Opera lui Cantemir va fi continuată de 
reprezentanţii Şcolii Ardelene. 

III. - Divanul sau Gilciava înţeleptului cu lumea, ·sau Giudeţul sufletului 
cu trupul, Iaşi, 1698 (română şi greacă), ediţie îngrijită şi studiu introductiv de 
Virgil Cânclea, B'ucureşti, 1969 ; Tarifu ilmi musiki als :vegni maksus (Tratat de 
muzică turcă), 1703-1704. Inedit. Fragmente în studiul lui Yekta Raouf în .,Revue 
Musicale", Paris, 1907, nr. 5, p. 117-121 ; Istoria ieroglifică (1705), în „Operele 
Principelui Dimitrie Cantemir", E.A., voi. VI, text stabilit. de Stela Toma, prefaţă 
de Virgil Cândea, studiu introductiv de Nicolae Stoicescu, Bucureşti, 1973 : 
Descriptio 1'1oldaviae-Descrierea Moldovei, trad. din limba latină de G. Guţu, 

introducere de Maria Holban, comentariu istoric de Nicolae Stoicescu, Bucureşti, 
197.3 ; Istoria Imperiului Otoman, Creşterea şi scăderea lui, trad. română din 
limba latină de dr. I. Hodosiu, Bucureşti, 1876 ; Vita Constantini Cantemyrii, 
---..:. Viaţa lui Constantin Cantemir, 1716-1718, text stabilit şi tradus de Radu 
Albala, introducere de C. c;:. Giurescu, Bucureşti, 1973 ; Curanus (Cartea siste
mului religiei muhamedane), 1719, Inedită. Traduceri: rusă, bulgară, română, 

Bucureşti, 1973 ; Historia moldo-vlaliica-Hronicul vechimei Romano-Moldo-Vlahilor 
(1717-1723), publicat de Grig. Tocilescu, Bucureşti, 1901. 

COST I N, MIR O N I. - S-a născut în februarie 1633 şi a murit în 18 decem
brie 1691 la Roman. Studiile le-a făcut la colegiul polonez, iezuit, de la Bar. 
Aki a învăţat limba latină şi slavona. A participat la diferite expediţii mil1itare, 
<•xperienţă ce o va folosi în scrierile sale. A fost şi un fin diplomat, fiind trimis 
în diferite solii de către domnii Vasile Lupu şi Dumitraşco Cantacuzino. Ca dem
nitar a ocupat dregătoriile de sluger, paharnic, pîrcălab de I-i:otinc:>mare comis, 
mare vornic al Ţării de Sus, mare vornic al Ţării de Jos, mare lpgofăt (cea mai 
înaltă demnitate boierească din Moldova). Implicat în complotul boieresc îndreptat 
împotriva lui Constantin Cantemir, Miron Costin şi fratele său Velicico au fost 
decapitaţi. 

n: - A fost cel mai important cronicar moldovean. A continuat LetopiseWl 
Tării Moldovei de unde se oprise Gr. Ureche, din 1594 şi l-a dus pînă în 1661. 
In 1667 a scris în limba polonă Cronica ţărilor Moldovei şi Munteniei. Acestei 
lucrări i-au urmat şi altele <le asemenea în poloneză : Istorie în versuri polonP. 
despre Moldova şi Ţara Românească (1684), De neamul moldovenilor, din ce ţară 
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au ieşit strămoşii lor. In aceste scrieri a susţinut şi argumentat ştiinţific, pe baza 
analizei critice a izvoarelor, originea latină a românilor, a dat „etimologia latină 

la un număr de 87 elemente lexicale româneşti (substantive şi verbe)", realizînd 
astfel prima comparaţie lingvistică intre cele două limbi (Şt. Ştefănescu, Enciclo
pedia istoriografiei româneşti, Bucureşti, Ed. St, 1978, p. lll). A fost primul 
istoric român care a scris despre toţi românii (Miron Costin, Opere, J, ed. critic~i 

lngrijită de P. P. Panaitescu, Bucureşti, 1965, p. XXIII), prilej care l-a folosit 
pentru a scoate în evidenţă unitatea românilor şi originea lor comună, „că toţi 

un neam şi odată discălicaţi sîntu". A scris şi versuri în limba română şi polonă. 

Opera sa cuprinde şi probleme de filozofie cum este cazul lucrării, în limba 
română, Viaţa lumii: Inzestrat cu o vastă cultură, a scris lucrări cu caractr1· 
ştiinţific, cu idei temeinice, străbătute de un cald patriotism. 

III. - Miron Costin, Opere, I, II, ed. critică îngrijită de P. P. Panaitescu, 
E.S.P.L.A, Bucureşti, 1965. 
COST I N, NICOLAE. 1 I S-a născut în jurul. anului 1660 şi a murit în sept~n1-
brie 1712. A urmat studiile la şcoala iezuită de la Iaşi şi apoi, ca şi tatăl săn 

Miron Costin, a învăţat la şcolile din Polonia. A deprins astfel o bogată cultură 
umanistă. In ierarhia dregătorească a fost : logofăt al treilea, vwnic al Ţării de 
Jos şi logofăt. 

II. A fost cronicarul oficial al lm Nicolae Mavrocordat a cărui primă domnit> 
o descrie în Letopiseţul său (l 7ll). A tradus în limba română primul roman 
occidental cunoscut la noi, cartea lui Antonio de Guevara, Libro aureo del gran 

Emperador Marco Aurelio con el Relox de principes, folosită prin exemplarul 
latin al lm M. Wanckelius. In limba română este cunoscută sub titlul de Ceasor

nicul domnilor. 
III. Letopiseţul Moldovei de la zidirea luni.ii pînă la 1601, ed. îngrijită de 

Ioan Şt. Petre, Bucureşti, 1942 ; Domnia lui Nicolae .1Uexandru Vodă, veleatul 72.LIJ 

şi De domnia lui Dumitraşcu Vodă Cantemir, veleatul 1219, în M. Kogălniceanu, 
Cronicile României, ed. a 2-a, tom. II, Bucureşti, 1872, p. 70-ll7. 
EFTIMIE I. - S-a născut .şi a murit în secolul XVI. A fost ucenic al lui 
Macarie pentru care a avut o deosebită veneraţie. A fost episcop de Roman. 

II. - Cronica sa, .scrisă din porunca lui Alexandru Lăpuşneanu, cuprinde 
istoria Moldovei între 1541-1554, continuînd-o pe aceea a lui Macarie. A fost, 
contemporan cu evenimentele, dar a folosit şi analele moldoveneşti. Cronica estr>. 
scrisă în slava veche, într-un stil retoric, cu exagerări laudative la adresa lui 
Lăpuşneanu, fapt ce-i scade din valoarea istorică. Conţine însă amănunte nemâ'Î

întîlnite în alte surse, constituind astfel un izvor preţios. 
III. - <>:ronica lui Eftimie, în .Cronicile slavo-române din sec. XV-XVII" 

publicate de Ion Bogdan, ed. revăzută şi completată de. P. P. Panaitescu, Bucu• 
reşti, 1959, p. 106-125. 
GRECE ANU, RADU I. - S-a născut în 1655 într-o familie de boieri 'din 
satul Greci (Muntenia) şi a murit în jurul anului 1725. In cancelaria voievodală 
a ocupat funţia de logofăt. 

II. - Cărturar de înaltă ţinută, cronicar, traducător şi poet. lmpreună cu 
fratele său $erban Greceanu, şi cu alţi cărt~rari din Ţara Românească, a tradus 

l Enciclopedi~ istoriografiei româneşti, p. lll. 
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djn greceşte în română, la 1688. Biblia. A fost şi autorul versurilor carf' deschid 
tipăritura. Biblia a circulat în toate teritoriile locuite de români contribuind la 
unitatea culturală, dar mai ales la impunerea graiului muntenesc ca limbă lite
rară. A tradus în limba română şi alte texte religioase : Mărgăritarele (1691); 
Pravoslavnica mărturisire a lui Petru Movilă şi Minee> (1698-1699). Intre anii 
J 696-1699 a tradus din greacă şi a publicat în română Povestea de jalP. şi pre 
sr;urt asupra nedreptei morţi a preacinstitului Constantin Cantacuzino, marelui 
postelnic al 'Ţării Româneşti care fusese ucis dm ordinul lui Grigore Ghica în 
1663. ln 1693 R. Greceanu a început să-şi scrie cronica domniei lui Brîncoveanu. 
în 1 io7 a revenit asupra faptelor cuprinse între anii 1699-1707 şi a elaborat o 
nquă versiune, aşa-zisa „istorie secretă'· unde erau prezente şi manevrele politice 
ale adversarilor domnului. Cronica se întrerupe în 1714, în anul tragicului sfîrşit 
al voievodului. · 

III. - lncepătura istorii vieţii luminatului şi preacreştinului domnului 'Ţării 
Rt,1.mâneşti, Io Costandin Brâncoveanu Basarab-Voievod, în „Cronicari munteni'', 
voi. III, ed. îngrijită ele Mihail Gregorian, prefaţă şi tabel cronologic de Dan 
Iloria Mazilu, Bucureşti, 1984. 

K fl AU S, GEO R G I. -- S-a născut la lî septembrie 1607 la Sibiu şi a murit 
1;1 26 ianuarie 1679 la Sighişoara. Studiile gimnaziale le-a făcut la Cluj şi la 
Sibiu, iar CPle universitare la Strassbourg, Viena, Padova. întors în Transilvania, 
lu Sibiu, s-a ocupat de negoţ. Cu această ocazie a efectuat o serie,,_ de călătorii în 
Tar:a. Românească. Intre 1645-1646 a părăsit Sibiul ~i s-a stabilit defintiv la 
Sighişoara unde a fost numit notar: 

II. - Lucrarea cea mai importantă a sa este Cronica Transilvaniei - titlu 
care aparţine autorului. Ea cuprinde evenimentele din Transilvania, Ungaria, Ţara 
Românească şi Moldova din 1608 şi pînă la 1 mai 1665. Cronica lu,i Kraus consti
tuie un izvor preţios pPntru perioada celor aproape 60 de ani din secolul XVII 
pe care-i tratează ca martor ocular. 

IIT. - Cronica Transilvaniei (1608-1665), Bucureşti, 1965, trad., studiu intro
duetiv de G. Duzinchievici şi E. Reus-Mârza. 
MAC AR IE I. - S-a născut în sec. XVI şi a murit la 1 sept. 1558. A fost elevul 
I-di Teoctist II, mitropolitul Moldovei (1508-1528). A fost egumen de Neamţ şi 
<ipoi episcop de Roman. 

II. Şi-a scris cronica din porunca lui Petru Rareş. Ea cuprinde istoria 
Moldovei dm 1504 şi pină la 1551. Lucrarea a fost scrisă în ·slava veche, în mai 
:rriulte etape şi în două forme. O primă formă mergea pînă la 1542 de cînd a fost 
·continuată de Eftimie iar a doua mergea pînă în 1551, variantă care a fost conti
nuată de Azarie. Este o cronică oficială, în stil retoric, cu împrumuturi nume
roase de la cronica bizantină a lui Constantin Manasses. 

III. - Cronica lui Macarie, în „Cronicile slavo-române din sec. XV-XVII" 
cd. cit., p. 77-105. 

N E CULCE, I O N I. - S-a născut probabil în 1672 la Iaşi. Iar <lata morţii este 
fixată între 15 februarie 1745 şi 12 ian. 1746. Se înrudea, pe linie maternă, cu 
iamura moldovenească a Cantacuzinilor. A ocupat diverse funcţii : postelnic, 
vătaf de aprozi, agă, mare sluger, ma1·e spătar, hatman, mare vornic al Ţării 

de ,Sus. După 9 ani de pribegie prin Rusia (alături de D. Cantemir) şi Polonia s-a 
reîntors în Moldova în 1720. 
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II. - A redactat din· 1733 Letopiseţul Tării Moldovei, continuîndu-1 pe 
cel al lui Miron Costin. Este redată istoria Moldovei de la 1661 pînă la 1 T.U. 
Lucrarea este precedată de 42 de legende istorice - O samă de cuvinte - care li 
conferă o notă aparte. Cronica este străbătură de un cald patriotism, aut::wu\ 
„detestă servilismul domnilor faţă de Poarta otomană şi urăşte uneltele dm ţară 

ale dominaţiei turceşti" (Şt. Ştefănescu, Enciclopedia istoriografici româneşti, 

p. 234). Opera lui LN. constituie şi un valoros izvor literar, autorul întrecind prin 
talentul scriitoricesc pe toţi predecesorii. 

III. - Letopiseţul Tării Moldovei şi O samă ele cuvinte. Text stabilit, glosar, 
indice şi studiu introductiv de Iorgu Iordan, ed. a II-a, Bucureşti, 1959. 
OLAHUS, NICOLA US I. - S-a născut la 10 ian. 1493 la Sibiu şi a murit 
la 14 ian. 1568 la 'Bratislava. A făcut studii la şcoala capitul11ră de la Oradea. A 
ocupat o serie de funcţii înalte : secretar al episcopului de Pecs, canonic de Pecs, 
arhidiacon de Komarom, canonic de Strigoniu, secretar consilier al lui Ludovic II. 
După Mohacs (1526) a însoţit-o pe regina văduvă Maria prin Slovacia, Boemia, 
Moravia, Austria, Germania, Ţările de Jos. După 1542 a ocupat din nou funcţii 

bisericeşti şi politice. 
II. - De formaţie umanistă, cunoscător al limbilor română, latină, greac:l, 

germană şi maghiară. A fost unul din puţinii demnitari maghiari care şi-au 

recunoscut în scris originea română. A întreţinut legături cu mari personalităţi 

ale Umanismului, contemporani cu el : Erasmus din Rotterdam, Graphaeus Scri
bonius, Petru Nanius şi alţii. In lucrarea sa Hungaria se fac referiri la : originea 
latină a românilor, la unitatea şi continuitatea lor, la conştiinţa de sine a 
poporului român. A afirmat pentru prima oară unitatea românilor de pretutin
deni. Pe plan pedagogic s-a remarcat prin concepţii antidogmatice, progresiste 
privind educaţia estetică, morală şi intelectuală a elevilor. 

III. Hungaria sive de originibus gentis, regionis, situ, divisionis, hallitU 
atque opportunitatibus (Ungaria sau despre originile neamului, despre aşezarea şi 

împărţirea regiunii, despre înfăţişarea şi înlesnirile ei), în Mathias Bel, Aclparatu:: 
ad Historia111: Hungariae, Posonii, 1735, p. 1-41; Attila sive de rebus bello paceque 
ab suo gestis, în Antonii Bonfinii, Historiae Panonicae, Francfurti, 1581. 
POPESCU, RADU I. - S-a născut în jurul anului 1658 şi a murit în 1729 
la M-rea Radu-Vodă (Bucureşti) unde se călugărise. A ocupat dregătoriile de 
vornic şi mare ban. Diplomat abil, cunoscător al limbilor latină, greacă, slavonă 
şi turcă, a fost trimis în numeroase solii. 

II. - Opera sa de căpetenie Istoriile domnilor Tării Rumâneşti consemneaz[1 
evenimentele de la 1290 ş1 pînă la 1728. Cronica se remarcă prin subiectivism. Sub 
aspect literar opera se distinge printr-un stil cursiv, plastic, prin portretele vii ale 
personaj~lor şi prin spirit polemic. . 

III. - Istoriile domnilor Ţării Rumâneşti, în „Cronicari munteni", ed. îngd
jită de Mihail Gregorian, prefaţă şi tabel cronologic de Dan Horia Mazilu, II, 
Bucureşti, Ed. Minerva, 1984. 

:1 R_ ECHE, GRIGORE I. - S-a născut în jurul anilor 1590-1595 şi a murit 
In 1647. A ocupat Q.emnităţile : logofăt, mare spătar, mare vornic al Ţării de Jos. 
Studiile le-a făcut la şcoala iezuită din Liov unde a învăţat latina, greaca, grama
tica, retorica, poetica. 

II. - Către sfirşitul vieţii sale, pornind de la analiza izvoarelor interne şi 
a celor poloneze şi latineşti a scris o cronică a Moldovei de la 1369 şi pînă Ja 

https://biblioteca-digitala.ro



CRONICARI DIN Ţ ARILE ROMANE 17i 

Aron-Vodă (1594). A scris-o in limba română, G.U. fiind primul cronicar care-şi 

redactează opera in acest mod. A constatat originea latină a limbii române şi 

unitatea românilor : „Rumânii, ciţi să află lăcuitori la Ţara Ungurească şi la 
Ardeal şi la Maramoroşu, de la un loc sintu cu moldovenii şi toţi de la Rim se 
trag". Este cea mai veche afirmaţie· românească in acest sens. Ideile sale vor fi 
preluate şi continuate de Miron Costin, de Dimitrie Cantemir şi de reprezentanţii 
Şcolii Ardelene. Cronica lui G.U., străbătută de un cald şi profund patriotism, 
scrisă într-un limbaj colorat şi ales, constituie un izvor preţios privind structura 
feudală a Moldovei secolelor XIV-XVI. Cronica nu s-a păstrat în original, sufe
rind cunoscutele interpolări ale lui Simion Dascălul şi Misail Călugărul. 

III. - Letopiseţul Tării Moldovei de cinel s-au descălecat ţara şi de cursul 
anilor şi de viiaţa domnilor, care scrie de la Dragoş vodă pînă la Aron vocla 
(1359.:_1594), ed. îngrijită, studiu introductiv, indice şi glosar de P. P. Panaitescu, 
ed. a II-a revăzută, Bucureşti, 1958. 
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